



# ЗА НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМОВ, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА.

№ 31 (290).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

ЧЕТВЕРГ, 13 ОКТЯБРЯ 1988 г.

Цена 1 коп.

Прежде чем участники «круглого стола» приступили к обсуждению проблем в работе факультетских бюро, Сергей Ушакин предложил начать разговор о комсомоле, как об организации общественно-политической. Не просто поговорить, а выявить причины (применительно, допустим, к нашему региону), которые превратили Коммунистический Союз Молодежи, некогда боевой и действенный резерв партии, в аморфную организацию с невероятно большим (около 42 млн.) количеством членов.

Итак, что же представляет собой комсомол как организация политическая? И представляет ли сегодня?

**В. Р.** — Давайте исходить из того, что в комсомоле существует документ, который регламентирует его деятельность — это Устав. Была и программа. Но при Сталине ее просто отменили, ссылаясь на то, дескать, комсомол как резерв партии не может иметь свою программу, а должен помогать претворять в жизнь программы партии. Это мнение было подтверждено и на XX съезде ВЛКСМ.

Теперь об Уставе. В нем записано, что комсомол — это общественно-политическая организация, которая является помощником партии и объединяет передовую часть молодежи, основная задача которой — помочь партии в деле построения коммунистического общества. Но эта задача довольно абстрактна. Скорее всего, в условиях этого — демагогический лозунг, который, в принципе, не приемлем для политической организации в качестве программы. Почему? Потому что программа должна быть развернутым документом, регламентирующим, определяющим политическое лицо комсомола.

**КОРР.** — Всего несколько лет назад мы привыкли, почти заученно повторять, что комсомол отвечает за идеальный и нравственный облик будущих поколений, за воспитание нового человека. Сейчас, наконец-то перестали, будто поняли всю нелепость этих фраз на сегодняшний день...

**В. Р.** И это действительно так. Следуя традиционному представлению о политико-массовой работе комсомола, сразу вспоминаются политинформации, политиги, спортивно-политическая агитация и т. п. И все мы прекрасно понимаем, что эти формы комсомольской работы практически исчезли из себя. Возможно, они еще живы, но способны, если их хорошо организовать, вдохнуть в них что-то новое, свежее, но сегодня эта работа только отталкивает людей.

В последнее время появился несколько новых форм — политические и лингвистические клубы, клубы ветеранов, интернационалистов. Но недостаток их в том, что объединяют они лишь ограниченный круг людей. Как правило, несколько десятков единомышленников, которые заинтересованы в решении какого-то узкого круга проблем, и не выходят на бо-

ствта.

**В. Р.** Ответ его прозвучал примерно так: «Я в принципе, не против вавшей инициативы. Поэтому комсомол не верит себе авторитет до тех пор, пока не пойдет на определенные конфликты, пока не научится защищать свою

биваться своих интересов и проблем, то при сложившемся исторически на Алтае авторитарном стиле руководства и отсутствии демократических традиций это неминуемо приведет к противодействию со стороны партийных комитетов.

их интересы.

Мое мнение не беспочвенно. Я просто заметил, с какими трудностями столкнулся в своей работе поэлитцентр. Он выдвигает какие-то идеи, которые находят поддержку только в той среде, на которую и рассчитаны, т. е. интеллигенцию и часть студенчества. А ведь на те же заседания дискуссионного клуба приходят люди и других слоев населения. И это не беда и не вина региона, а объективная сложившаяся ситуация, которую надо учитывать при организации любой работы.

**КОРР.** Сергей, ты предлагаешь, чтобы в каждом регионе создавалась своя молодежная организация?

**С. У.** Да, мне кажется,

что

выйдет

из этой сложной кризисной ситуации, в которой сейчас находится комсомол, может послужить не столько выработка предельно общей программы, которая бы устраивала и студентов, и учащихся ПТУ, и рабочую молодежь, сколько объединение в своей структуре системы коллектива членства. И это было бы естественно, потому что проблемы вузов все-таки отличаются от проблем ПТУ.

**КОРР.** Комсомол потерял чувство времени. Он не умеет лавировать, быстро перестраиваться, учитывая меняющиеся интересы и потребности молодежи. В этом его беда.

**С. У.** Десять лет назад мы занимались тем же, что и сейчас...

**В. Р.** Если верить диалектике, то после многолетнего периода искусственно насижданной монолитности комсомол сейчас должен распасться на сотни, может, тысячи групп, чтобы на более высоком уровне, вновь объединиться. Как это было уже однажды. Тогда на съезд собирались представители из всевозможных организаций, разных цветов, оттенков, направлений и интересов. Они объединились, выработав единую программу. Затем что-то объединение было доведено до абсурда, вернее, до абсурда. Это то, что мы имели в 70-е годы. И сейчас нам, наверное, предстоит процесс распыления по различным направлениям. Мне кажется, что нужно создавать что-то по типу региональных комитетов молодежных организаций, которые бы включали и неформальные объединения на общих правах с комсомолом.

**С. У.** А есть ли в этом необходимость? Почему бы не использовать уже отлаженный механизм, который сложился за многие годы в структуре комсомола, для решения проблем, которые стоят перед различными молодежными группами?

**В. Р.** Мне кажется, что этот сложившийся механизм, который сложился за многие годы в структуре комсомола, для решения проблем, которые стоят перед различными молодежными группами?

**С. У.** Но ведь процедура

выборов сегодня достаточно демократичная. Нужно только думать, кого выбирать. А не так как получается у нас в университете. Приходя ко мне недавно ребята с одного из факультетов и жалуются, что дескать в ученом совете студенты не влияют на ход и обсуждение проблем, отмалчиваются. Так кто же их выбирал? Если нам все равно кто, «лишь бы не меня», то и им точно так же.

**С. Ш.** В общежитиях, кстати, происходит та же ситуация и те же претензии. А претендовать их нужно прежде всего к себе.

**С. У.** У меня вопрос к вам, как секретарям факультетских бюро: что вы считаете лишним в своей работе? От чего можно отказаться без никаких эмоций? Что характерно для наших комсомольских организаций?

**М. Н.** Для бислогов это, наверное, дружина охраны природы (ДОП). Хотя работает там не очень-то много, и работа ДОПа держится только на энтузиазме.

**КОРР.** А есть необходимость разделять эту дружину, гоняться только за численностью.

**М. Н.** Необходимость такой, конечно же, нет. Если членство в дружине будет приветствовать только по билетам, то отдачи от людей, их работы будет мизерной.

**С. У.** Зато другая проблема. Ваша работа в ДОПе участвует в операции «Ель» накануне Нового года, занимается проблемами малых рек, а вот тяжелая экологическая ситуация в городе их будто бы и не волнует. Кому, как не биологам, понимать и добиваться решения вопросов о том, чтобы очистные сооружения��ико работали на всех предприятиях и в полную мощность.

**М. Н.** Пробовали. И тут же остановились, решив, что никто науки данных по загазованности не даст. А для начала мы просто хотели их вынести на демонстрацию.

**С. Ш.** Все-таки надо пробовать, делать не только то, за что поощряют.

**П. К.** Я считаю, что работа сидится к одному: сверху аукнула на комитет комсомола, он — на бюро, и работы закипела. Поэтому подходя к своей работе чисто бюрократически. Главное — столкнуть три основные мероприятия в год: 7 ноября, отчетно-выборная кампания и первомайская демонстрация. Это те мероприятия, за невыполнение которых будут «быть». Могут быть и другие, текущие дела, но в принципе из года в год это неизменно повторяется. Каждый год основной цели в работе нет.

(Окончание в следующем номере).

## «Круглый стол» редакции

# о Программе, Уставе и комсомольцах

В нем приняли участие: Марина Подольская, Владимир Рыжков, Петр Королев — секретари комсомольских бюро биологического, исторического и экономического факультетов; Степан Штаня, секретарь комитета ВЛКСМ АГУ; Сергей Ушакин, член комитета ВЛКСМ и корр. газеты «За науку».



точку зрения. А эта точка зрения должна формироваться из объективных потребностей молодежи и самовыражению, к росту политической активности.

Конечно, и сегодня комсомол поддерживает какие-то инициативы молодежи (МИК), хорачество «объединения», но это задача не политической организации, не политического союза. Ведь не первый раз мы столкнулись с такой позицией ярким примером комсомола. Когда речь заходит о каких-то демократических, политических преобразованиях, чаще всего комсомол оказывает тормозящее действие.

**С. У.** Мне кажется, что существует условия региона?

**В. Р.** Это действительно так. В нашем крае конфронтация неизбежна. Я поясню. Если наши комсомольские организации начнут исследовательскую

работу в этом отношении у нас вообще сложный. Основная часть населения — выходцы из сельской местности, постмолодежного пролетариата, очень мало; политическая активность на довольно низком уровне. Поэтому любая политическая деятельность и даже инициатива сталкивается с большими трудностями, даже с социальными, с противением не только со стороны бюрократического аппарата, но и со стороны общественного мнения.

**С. У.** Мне кажется, что существует еще одна проблема. Эти инициативы часто не находят поддержки только потому, что у нас, может, и нет почвы для их восприятия. И если у нас основная масса жителей, а следовательно, и молодежи, сельское население, то наверное, нужна организация, которая бы выражала

интересы, которые сложились в структуре комсомола, для решения проблем, которые стоят перед различными молодежными группами?

**В. Р.** Мне кажется, что этот сложившийся механизм, который сложился за многие годы в структуре комсомола, для решения проблем, которые стоят перед различными молодежными группами?

**С. У.** Но ведь процедура



Буквально каждый день жизни студенчества наполнен массой интересных событий (если только студенты сами прилагают этому усилия). Необычайно интересная лекция, увлекательный семинар, спортивные состязания, агитпоказ, — не перечислить всего перечня событий, из которых складывается несторожий калейдоскоп жизни вузов.

**Зрителем  
быть  
неплохо**

## А участ- ником?

**ДОРОГИЕ НЕРВО-**  
КУРСНИКИ! Студенческий клуб университета и 15-ый раз открывает свой концертно-театральный сезон. По традиции он начинается «Капустником» для студентов первого курса. Старшеским приглашают вас на «вечер, где предоставят вам возможность познакомиться с коллектиками художественной самодеятельности, расскажут о своих творческих досягновиях и дадут полезные советы на будущее. Вечер состоится 26 октября. (Внимательно следите за объявлениями!).

В течение учебного года вы сможете стать не только зрителями, но и активными участниками тематических вечеров (7 ноября, Международный день студентов, 23 февраля, 8 марта, 9 мая), театрализованных праздников и обрядов (Новогодний карнавал, Зимние забавы, Проводы русской зимы, юморина), фестивалей и конкурсов («Алле, мы ищем таланты», «Рыцарский турнир», «Мисс АГУ», конкурс самодеятельной песни, фестиваль поэтического творчества).

Вы сможете проявить свои таланты в коллективах художественной самодеятельности. Вас приглашают: народная хоровая академическая капелла, хореографический коллектив «Аллегро», вокальная группа самодеятельной песни, инструментальная группа «Интеграл», студенческие театры миниатюр «Имена комиссара Могилев» (ЮФ), «Антилопа Гну» (ИФ), «Стон-клэр» (БФ), «Примат» (МФ), «Любовь» (ФилФ).

Итак, дорогие первокурсники! Студенческий клуб ждет вас и желает вам творческих успехов!

**И. А. АЗАРЕНКО,  
художественный руководитель студклуба.**

УТРОМ 20 августа прошлое от громкой английской речи, раздающейся прямо над головой. Сообразив, что прилетели американцы, выбрались из спальника и, растянувшись в палатке, оказались на воздухе.

Оглядевшись. Среди привычных тентов повсюду разбросаны причудливых форм и расцветки, напоминающие жуки или миниатюрные юрты, чужие палатки. Между ними в широтах или брюках, в шляпах или без, с громкими (будто урочищами) голосами бродят люди. Они что-то застегивают и расстегивают на своих походных до-миках, переговариваются и с любопытством осматривают окрестности. Прямо передо мной высокий, под два метра ростом, сутулый, круглой бородой, в красной кепке и шортах, американец. Широко улыбаясь, он машет мне рукой и идет шагвештре. Здороваляем.

— Эдвин Борнер. В свою очередь представляемся. И начинается разговор. Выясняется, что Эдвин из города Айона (столицы одноименного штата в самом центре США), преподаватель колледжа, экономист в совладелец небольшой фирмы. Приехал к нам впервые, очен-

(Начало в № 28, 30).

Чем выше поднималась самолет над землей, тем больше можно было охватить глазами все то, что простиировалось под память (стриги города, которые все больше походили на скопие светлячков) и до самого горизонта. А когда летишь ночью, то кажется, что и земли-то под самолетом нет — пустота. Появляется чувство, будто самолет — маленькая единственный пристань в бескрайнем черном пространстве. Правда, здесь на расстоянии 10 тысяч метров от земли (а может ее там и нет?), есть еще один островок — очень-очень красивое солнце, которое будто простирает свои руки-лучи окаймляет планету, очерчивая всю ее окружность. И тут поневоле осознаешь, просто чувствуешь всем своим существом: Земля — это наша малая Шарик! И он вертится!

(Самолет, как в ускоренном кино, угнал от восхода и, спикиваясь, создавал иллюзию вращения планеты).

Мы летели (правда, на- было уже только восемь из всей 961 группы) в Братск, чтобы попасть в конечную точку нашего маршрута — озеро Байкал.

С Иркутского вокзала от-

правляемся на пригородную электричку в Слюдянку. Затем — в Маритуй, в стационар института ге-

## К ЧЕМУ НАМ ДИПЛОМАТЫ?

тая, Барнауле, университету и, в конце концов, дарю ему фотоальбом «Телецентров озер». Тогда Эдвин снимает со своей головы кепку. И на него надпись «Гарст» и изображение печатка кудурузы.

— Таких кепи делает фирма Гарста, — объясняет Эдвин. — Это небольшое предприятие по производству сувениров. Р. Гарст тот самый фермер, в хозяйствстве которого осенью 1959 года во время своей поездки по СНГ побывал Н. С. Хрущев и познакомился там с передовой американской технологией возделывания кудурузы.

В Америке и Айоне и сейчас помнят этот знаменательный эпизод, и Гарст (сейчас фирмой владеет его сын) до сих пор хорошо зарабатывает на производстве соответствующих

сувениров.

— Я че случайно привез в СССР эти вещи, — продолжает мой собеседник. — Многие американцы вспоминают визит Н. С. Хрущева в Одессу собирались 232

своими предложениями. Американцы тоже хотели с удовольствием печатать в украинские семьи — это давало им возможность непосредственно познакомиться с жизнью простых советских людей...

Ежедневно проходили 15

— 20 километров. И всегда

американцы много фотографировали, записывали, по главным лих их было живое описание, в ходе которого становилась очевидной правота главной идеи, заложеной в дипломатии: нет и не может быть разногласий и вражды между народами, потому что все люди хотят только мира. Люди хотят исключить эти разногласия, поверившие в многонациональность и внимание, вражду между дипломатами и политиками. Что ка-

сается этих самых про- стых людей, то они всегда придут к единому мнению и подружески договорятся, в какой бы стране они ни жили. Это целостность подтверждена советско-американским походом за мир.

Ежедневно проходили 15

— 20 километров. И всегда

американцы много фотографировали, записывали, по главным лих их было живое описание, в ходе

которого становилась очевидной правота главной идеи, заложенной в дипломатии: нет и не может быть разногласий и вражды между народами, потому что все люди хотят только мира. Люди хотят исключить эти разногласия, поверившие в многонациональность и внимание, вражду между дипломатами и политиками. Что ка-

сается этих самых про- стых людей, то они всегда

придут к единому мнению и подружески договорятся, в какой бы стране они ни жили. Это целостность подтверждена советско-американским походом за мир.

**В. РЫЖКОВ,**

студент ИФ.

графии. Едем на интереснейший рельсовом транспорте «бичевозе». Это уникальная выдумка МИС при плане на экономию расходов: состоит он из двух списанных вагонов с теп-

лотных, ощущений, сколько путешествие пешком. Решаем исследовать тоннель приближе. Правда, осматриваем только два из большого списка, но зато тщательно: и сверху, и изнут-

речественного ландшафта. А вот участки, проходимые в туннелях, отличаются от тех, что при царе: «хозяйское отношение» к Байкалу, к строительным материалам...

## И все это — Родина (Размышления после практики)

ловозом. На «бичевозе» совершили вояж по старой Байкальской дороге, по ее 55 тоннелям. Дорога построена во времена царя. Николая, который из Романовых. И служит она нам добросовестно, видно, люди прокладывали не для себя — на века...

Однако, езда не приносит географу столько при-

ти. При этом не перестаем удивляться мастерству инженеров русской школы и их заботе о природе: они не просто проложили дорогу вдоль Байкала, но и, учитывая красоту этих мест, ввели весомый элемент цивилизации остерожно, не нарушив (чем абсолютно не можем похвастаться мы при строительстве БАМа)...

И здесь же мы увидели своим глазам американский подход к делу: рельсы, сделанные в Калифорнии еще в 1936 году, в повтора раза легче наших, и служат на протяжении сорока лет. Наверное, прослужат еще столько же...

Мы же не идем дальше.

Подумашь, дорога у Байкала. А ведь эта самая дорога упирается в исток Ангары, где расположена Ли-

попстраница прилесет сударству только привычке ждем указаний и разрешений за семью печатями...

И где бы мы ни были, все время прямо «глядя» в глаза и требовала срочно вмешаться бесхозяйственность. Ведь даже здесь, не в очень обжитых местах у Байкала, цивилизация оставила столько хлама, что просто диву даешься: неужели составами привозили?

...Почти целый месяц длилась наша практика. Наш путь со всеми пересадами, перелетами, походами составил примерно 18 тысяч км. Все, что видели, они сказали на языке. Взяли для себя много. Взяли, чтобы на базе своих знаний отдать. И прежде всего отдать природе.

**М. ХАУСТОВ,**  
студент 961 гр.

На снимках: руководитель практики В. Е. Арефьев;

один из 55 тоннелей.

